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子供を対象にした


地球温暖化防止出前講座のご案内





最近、サクラが早く咲くようになったり、夏の暑い日が多くなってきたと思いませんか？


私たちは、石油、電気、ガスなどのエネルギーを大量に消費し豊かな生活を送っています。それに伴って大気中に二酸化炭素をはじめとした温室効果ガスが排出され、地球の温度が段々高くなっています。これが地球温暖化です。


現在のペースで温室効果ガスが増え続けると、100年後には平均気温が最大で5.8℃上昇し、海面水位も約88ｃｍ上がり海岸の砂浜が殆どなくなるといわれています。また、気温の上昇に伴う異常気象の増加、生態系の変化、食料不足など深刻な影響を及ぼし、子供たちの未来に深刻な影響を与えることが懸念されています。


このような現実を未来を担う子供たちに伝えることは、大事なことではないでしょうか。





私たちは日常生活をする中で沢山のエネルギーを消費し、二酸化炭素を排出しています。


日本では一世帯当たり年間約５,６００ｋｇの二酸化炭素を排出しており、主なものとして、照明・動力他（３２％）、自動車（３１％）、給湯（１４％）、　暖房（１２％）があげられます。


地球温暖化防止出前講座では、更なる地球温暖化を止めるために子供が取り組める省エネ活動などを紹介します。





申し込み方法





地球温暖化って何だろう？








出張＆出前講座の御案内





山口県地球温暖化防止活動推進員による





山口県地球温暖化防止活動推進員は、「地球温暖化対策の推進に関する法律」に基づいて、県内各地域において地球温暖化防止に関する知識の普及、実践行動の推進を図るために、県知事より委嘱を受けて活動しています。岩国地域では岩国市役所に協力して普及啓発活動に取り組んでいます。この一環として、子供を対象とした地球温暖化防止出前講座をしていますので、希望される場合には、下記連絡先に申し込んで下さい。


＊ 講座申込先：岩国市　環境保全課　地球温暖化対策室（TEL：29-5100）


＊ 講師：山口県地球温暖化防止活動推進員（地球温暖化防止を考える会）


＊ 講座内容：地球温暖化のメカニズムとその影響、子供が取り組める省エネなど


＊ 期日：双方の都合の良い日時を相談して決めます（１講座1時間半程度です）


＊ 会場：申込者の方で準備して下さい


＊ 費用：無料（資料を含む）


＊ 後援：山口県地球温暖化防止活動推進センター（TEL：083-933-0018）





どうやったら防げるのだろう？








