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岩国市保育園整備に関する基本方針及び整備計画（素案）について

平成24年12月18日、当協議会に対し、意見を求められた岩国市保育園整備に関する基本方針及び整備計画（素案）について、次のとおり提言します。

　
現在、岩国市に待機児童はありませんが、少子化や過疎化の進行の中で、子育て環境を取り巻く社会的な状況は大きく変化し、ライフスタイルの変化とも併せ保育園に求められるニーズは多様化してきています。

これまで公立・私立保育園を問わず、保育園ではさまざまなニーズに応えてきましたが、特別な支援を必要とする子どもへの対応など、公立保育園がこれまで培ってきた知識と経験を生かした保育環境づくりの検討が改めて求められています。
更に、公立保育園の施設については、耐震性確保や老朽化に対応するため、早急に施設整備を図る必要もあります。

こうした中、国の公立保育園に対する運営費の一般財源化や施設整備費補助の廃止により、将来的な財源確保と効果的な行政運営を図るための公立保育園の統廃合や民間活力の導入は必要と考えます。

今後においては、本整備計画を着実に進めるに当たり、実施計画を策定し、実施対象となる保育園を利用する児童や保護者への影響を考慮するとともに、関係者との意見交換や新たな事業者との協議など、丁寧な対応を図っていくことが必要と考えます。
なお、本基本方針及び整備計画並びに実施計画については、現在国が進めています子ども・子育て支援新制度との整合性を図るなど、機動的な対応も必要と考えます。






