報　道　資　料
平成２９年１月３１日（火）
「Ｅ－２Ｄの岩国飛行場における配備前訓練」に対する要請の結果について
　このことについて、本日（３１日）、下記のとおり要請を行いましたので、その概要をお知らせします。
                                      記

１　日　時
　平成２９年１月３１日（火）午後２時３０分～午後２時４５分
２　場　所
　中国四国防衛局(広島市中区上八丁堀６番３０号)
３　対応者
　中国四国防衛局企画部長　　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(みやかわ),宮川)　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(ひとし),均)
４　要請者
　山口県：総務部理事　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(やしき),矢敷)　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(けん),健)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(じ),治)
      岩国市：基地政策担当部長　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(たかた),高田)　EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(あきひこ),昭彦)
５　要請内容及び回答の概要（要請内容は別添のとおり）
　　（要請内容）
○ 配備前訓練の実施にあたり、日米合同委員会合意や岩国日米協議会における
確認事項の遵守など、騒音対策や安全対策について万全を期すこと。
　　○ 今回の訓練が、なし崩し的に延長されることがないよう、訓練の終了後は、速やかに岩国基地から離れること。

（国の回答）
E-2Dの配備前訓練の実施にあたり、これまでと同様に、米側に対し、岩国日米協議会における確認事項を尊重するなど、騒音面や安全面に最大限配慮しつつ、地域住民に与える影響を最小限にとどめるとともに、当該訓練が米側の計画どおりに実施されるよう、米側に働きかけてまいる。
６　その他
外務大臣あての要請書は、本日郵送した。
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